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Méthodologie

Etude réalisée auprès d’un échantillon de 1000 Français âgés de 18 à 75 ans, 

ayant au moins 1 enfant, frère, sœur, parent ou grand parent au sein de son cercle familial actuel.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Ces individus sont issus d’un échantillon national représentatif de la population française 
selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de catégorie socio-professionnelle et de 
région de résidence.

Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré 
en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview).

Dates de terrain : les interviews ont été réalisées du 22 février au 03 mars 2017.

OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des
marges d'incertitude : 1 à 2 points au plus pour un échantillon de 1000 répondants.



PROFIL DES RÉPONDANTS
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Profil des répondants

51%49%
20%

23%

22%

11%

24%

Ile de France

Nord-Ouest

Nord-est

Sud-ouest

Sud-est
33%

33%

34%

CSP+

CSP-

Inactifs

29%

40%

32%

18-34 ans

35-54 ans

55-75 ans

19%

34%

22%

25%

1
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4 +

7%
12%
11%
12%
13%

22%
12%
11%

Moins de 1000

1000-1500

1500-2000

2000-2500

2500-3000

3000-4500

4500+

NSP

€

20%

15%

12%

35%

18%

Commune rurale

2 000 - 20 000

20 000 - 100 000

100 000 +

Aggl. Parisienne

Moyenne : 46 ans

Base : 1 000 répondants
18-75 ans

Revenus mensuels 
du foyer



01 Une crise qui laisse des traces
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Un état d’esprit actuel très partagé

SC3. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d’esprit actuel ?
Base: Ensemble (1000), Plusieurs réponses possibles

Sous total 
état d’esprit positif

50%50%

Sous total 
état d’esprit négatif
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6 Français sur 10 ont été touchés de près ou de loin par 
la crise économique

Z3. Avez-vous ressenti la crise économique ?
Base: Ensemble (1000), Plusieurs réponses possibles

61%
Ont été touchés par la 

crise économique 
(personnellement ou 

entourage)

CSP + : 55%

71%

: En 2016XX%

Ecart significatif par rapport au total 2016
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Une crainte en l’avenir qui touche la majorité des 
Français et particulièrement les jeunes

Z5. Avez-vous peur de ce qu'il pourrait vous arriver à vous et à votre famille d'ici 10-15 ans ?
Base: Ensemble (1000)

75%

Oui, tout à fait+plutôt

81%

: En 2016XX%

Ecart significatif par rapport au total 2016

70%

81%

82%

30%

18-34 ans

Oui, tout à fait

Oui, tout à fait+plutôt



02
Une entraide financière 
familiale primordiale
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58% 22%

20%

Pour 80 % des Français, en famille, il faut s’entraider !

X1. Selon vous, faut-il aider financièrement les membres de sa famille (hors conjoint(e) et enfants de moins de 18 ans)...
Base: Ensemble (1000)

80%

Oui, c'est le rôle de la famille et j'aimerais 
qu'on m'aide financièrement si besoin

Oui, c'est un devoir

Non, s'ils sont adultes, ils doivent être 
autonomes financièrement

oui

x% / y% : Ecart significatif par rapport au total 2017

63%

: En 2016XX%

22%

15%

85%

Ecart significatif par rapport au total 2016
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S’entraider, une évidence… parfois contraignante

X3. Selon vous, aider les membres de sa famille* en cas de besoin (que ce soit financièrement ou psychologiquement), c'est...
Base: Ensemble (1000)

*Considérons ici que la famille comprend vos enfants, vos frères et sœurs, vos parents, et vos grands parents, mais qu'elle ne comprend pas votre éventuel(le) conjoint(e).

Tout à fait + Plutôt d’accord

x% / y% : Ecart significatif par rapport au total 2017

Ensemble

Une protection en cas de coup dur 87%

Une évidence 86%

Une contrainte, un poids 45%

Tout à fait + Plutôt d’accord

50% des 35-54 ansPour

aider sa famille est une contrainte

: en 201537%
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Pour la majorité, il n’y a pas de limite pour aider 
financièrement son enfant 

E3. Selon vous, jusqu'à quel moment un parent doit aider financièrement son enfant ?
Base: Ensemble (1000)

53%
Il n'y a pas de limite, un parent doit 

toujours aider financièrement son 
enfant si besoin

50%

x% / y% : Ecart significatif par rapport au total 2017

En 2015 
( 1 003)

: En 2015XX%

Ecart significatif par rapport au total 2015



03 En pratique, une entraide 
familiale répandue 
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Les Français aident financièrement leur famille 
surtout les 55-75 ans

X2. Vous arrive-t-il d'aider financièrement les membres de votre famille (hors conjoint(e) et enfants de moins de 18 ans) ?
Base: Ensemble (1000)

68%

8%

Souvent

Ont aidé leur famille (souvent + de temps en temps + rarement)

78%

: En 2016XX%

11%

Ecart significatif par rapport au total 2016

57%
66%

80%

7% 9% 10%

55-75 ans
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Une entraide familiale importante entre fratrie

A4. Qui aidez-vous financièrement dans votre famille (hors conjoint(e) et enfants de moins de 18 ans) ?
Base: Ont déjà aidé un membres de sa famille (679), Plusieurs réponses possibles

76%

53%

50%

25%

22%

14%

9%

Frères et/ou sœurs

Votre / vos parents ne nécessitant pas 
d'accompagnement *

Un ou vos enfants

Un /vos petits-enfants

Un /vos grands parents

Votre / vos parents nécessitant un 
accompagnement *

Un ou des enfants à charge de votre 
conjoint(e)

De manière exceptionnelle
/ ponctuelle

* Sous total aide financièrement
leurs parents 

63%
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Près d’1 jeune sur 2 reçoit une aide financière de ses 
parents

SC6. Recevez-vous vous-même une aide financière des membres de votre famille ?
Base: Ont des parents ou enfants (1000), plusieurs réponses possibles

46 %
des jeunes de 18-34 ans reçoivent une aide 
financière de leurs parents
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Au cours des 12 derniers mois, les Français ont donné en 
moyenne 1 472 € sur l’année

A6. Au cours des 12 derniers mois, combien avez-vous donné de manière exceptionnelle/ ponctuelle (aide à un achat immobilier, 
achat d'équipement, etc.) à...
Base: Aident financièrement de manière exceptionnelle/ponctuelle

123 €
C’est le montant que les Français 
ont donné par mois au cours des 
12 derniers mois à l’un de leur 
proche (enfants, parents…)
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1 972 €

1 096 €

353 €

214 €

154 €

130 €

70 €

Au cours des 12 derniers mois, les Français ont donné 
près de 2 000 € à leurs enfants

A6. Au cours des 12 derniers mois, combien avez-vous donné de manière exceptionnelle/ ponctuelle (aide à un achat immobilier, 
achat d'équipement, etc.) à...
Base: Aident financièrement de manière exceptionnelle/ponctuelle

Un ou vos enfants

Votre / vos parents nécessitant un 
accompagnement (financier ou psychologique)

Un ou des enfants à charge de votre conjoint(e)

Un /vos petits-enfants

Votre / vos parents ne nécessitant pas 
d'accompagnement

Frères et/ou sœurs

Un /vos grands parents

Montant moyen annuel

Base : 97

Base : 148

Base : 361

Base : 341

Base : 61*

Base : 514

Base : 170

* Base faible



04 L’épargne : un moyen 
privilégié pour aider sa famille
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1 Français sur 3 épargne pour aider l’un des siens

SC14. Epargnez-vous pour aider un des membres de votre famille ?
Base: Ont des parents ou enfants (1000)

Parmi eux,

34 % des Français épargnent pour l’un des membres de 
leur famille

3/4 épargnent pour leurs enfants
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Une épargne familiale principalement consacrée aux 
études supérieures, au permis de conduire ou au premier 
achat immobilier des enfants

A8. Dans le cadre de l'aide financière apportée à votre famille. Épargnez-vous pour ...
Bas e: Epargnent pour un membre de leur famille (343)

63%

53%

49%

Les études supérieures des enfants

Le permis de conduire des enfants

Aider pour le premier achat immobilier des 
enfants

% OUI

45%

36%

28%

x% / y% : Ecart significatif par rapport au total 2017

En 2015

Ecart significatif par rapport au total 2016
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L’épargne est le premier moyen envisagé pour protéger 
sa famille 

A9. Comment envisagez-vous de protéger votre famille ?
Base: Ensemble (1000), Plusieurs réponses possibles

60%
Epargne (livret A, LDD, LEP,

assurance-vie, valeurs 
mobilières...)

72%

En 2016

x% / y% : Ecart significatif par rapport au total 2017

: En 2016XX%

Ecart significatif par rapport au total 2016
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Les livrets d’épargne et l’assurance vie sont les 
principales solutions envisagées pour protéger sa famille

A10. Plus précisément, lorsque vous épargnez pour protéger votre famille, quelles types de solutions privilégiez-vous ?
Base: Envisagent de protéger leur famille par une épargne (604), Plusieurs réponses possibles

69%

54%

29%

10%

5%

Livrets d'épargne 
(livret A, LDD, LEP...)

Assurance vie

Plan d'épargne logement

Valeurs mobilières 
(actions, obligations, SICAV, FCP...)

Aucun(e) de la liste

2016

52%

41%

24%

9%

2%

: En 2016XX%

Ecart significatif par rapport au total 2016 x% / y% : Ecart significatif par rapport au total 2017

62%

46%



05 La perte d’autonomie, une 
situation rarement préparée
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68 % n’abordent pas la perte d’autonomie avec leur 
famille 

SC12. Avez-vous déjà parlé de la perte d’autonomie avec les membres de votre famille ?
Base: Ensemble (1000)

Oui

Non
32%

68%

OUI

NON

55-75 ans : 47%
Inactif : 39%

18-34 ans : 19%
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7%

Seulement 2 Français sur 10 ont commencé à préparer 
leur perte d’autonomie

C10. Avez-vous commencé à préparer financièrement...
Base: Ensemble (1000)

La perte d'autonomie
d'un de vos parents 

: En 2016XX%

13%

OUI

Ecart significatif par rapport au total 2016 x% / y% : Ecart significatif par rapport au total 2017

Votre perte
d'autonomie

22%
OUI

20%
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Le coût du maintien à domicile est perçu comme moins cher 
qu’un établissement spécialisé ou qu’une résidence seniors 

C12. D'après vous, le maintien à domicile d'une personne âgée que se soit chez elle ou un membre de sa famille, coûte-t-il plus ou moins 
cher qu'un établissement spécialisé (EPHAD, maison de retraite) ?
C12b. D'après vous, le maintien à domicile d'une personne âgée que se soit chez elle ou un membre de sa famille, coûte-t-il plus ou moins 
cher qu'une résidence séniors ?
Base: Ensemble (1000)

10%

28%

62%

Plus cher...

Aussi cher...

Moins cher...

7%

30%

63%

...qu’un établissement 
spécialisé 

...qu’une résidence 
séniors

10%

: En 2016XX%

29%

61% 63%

9%

28%


